
NIEDERSCHRIFT  

 

über die Sitzung des Gemeinderates am Dienstag, dem 08.11.2022 

im EMS Ballsportturnsaal. 

Beginn: 19:00 h                                                                                      Ende: 20:21 h 

 

Die Einladung erfolgte am 03.11.2022 mittels Kurrende und email. 

Von den Mandataren waren anwesend: 

 
1. Bgm. Ludwig DELTL   

2. Vizebgm. DI Walter VOCK   

3. GGR Eva ROULA   

4. GGR Günther KUSSMANN   

5. GGR Walter LITZENBERGER   

6. GGR Julia NEIDHART-HERMANN   

7. GGR Rudolf MAYER   

8. GR Gabriele STEPANOY   

9. GR Johann PRIKOWITSCH   

10. GR DI Philipp WEISER   

11. GR Susanne FISCHER   

12. GR Helmut GRUBER   

13. GR Ing. Norbert RUTKA   

14. GR Irene NEUMAYR-TKADLEC   

15. GR Erich SIMON   

16. GR Peter NEKOLAR   

17. GR Matthias BENDA   

18. GR Karl PAGATSCH   

19. GR Jacqueline FISCHER, BEd   

20. GR Christine TAUSEND   

21. GR Christoph TRENZ   

22. GGR Achim WÖRNER   

23. GR Andreas GRUBER   

24. GR DI Michael MACHEK   

25. GR Gertrude RANDAK   

26. GGR Mag. Dr. Paul EBHART   

27. GR Mag. Silvia EBHART   

28. GR Alfred KREUZER   

29. GR DI (FH) Brigitte SLAMA   

30. GR Sabine KIENBERGER   

31. GR Gerald ZANJAT   

32. GR Nico SCHRANZ ab 19.03 Uhr 

Nicht anwesend waren: 
33. GR Franz SCHALLER entschuldigt 

 

Schriftführer(in): 

Roland Paschinger/Doris Bischetsrieder 

 

Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt die Be-

schlussfähigkeit fest. 
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Dringlichkeitsantrag 

 

 

 

1. Der Gemeinderatsklub der GRÜNEN stellt folgenden Antrag: 

Der Gemeinderat möge den Tagesordnungspunkt „Sonder-Arbeitskreis für Förderun-

gen“ in die Tagesordnung aufnehmen. 

Der Antrag liegt dem Protokoll bei. Die Begründung kann daraus entnommen wer-

den. 

Der Dringlichkeitsantrag wird vom Gemeinderat mit 11 Pro-Stimmen zu 21 Gegen-

stimmen abgelehnt. 

 

Gegenstimmen:  SPÖ (21) 

 

 

 

 

1.) Entscheidung über Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten  

     Sitzung 

 

 

Die Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 27.09.2022 ist den Klubs 

spätestens mit der Einladung zur heutigen Sitzung in Ablichtung zugegangen. 

Da keine Einwendungen gegen die Verhandlungsschrift der letzten Sitzung einge-

langt sind gilt das Protokoll als genehmigt und es wird von GR Gabriele STEPANOY für 

die SPÖ, von GR Andreas GRUBER für die ÖVP, von GR Mag. Silvia EBHART für Für 

Strasshof – Dr. Ebhart und von GR Gerald ZANJAT für die GRÜNEN unterfertigt.  Die 

Mandatare von der FPÖ waren bei der Gemeinderatsitzung am 27.09.2022 nicht an-

wesend und es wird daher von dieser Fraktion nicht unterfertigt. 

 

 

 

2.) Ehrungen 

 

 

Über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig, Herrn Leon-

hard Prager in Würdigung seiner hervorragenden sportlichen Leistungen – Junioren-

weltmeistertitel im Doppelbewerb Racketlon, den Sportehrenpreis der Marktgemein-

de Strasshof zu verleihen. 

 

 

Über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat einstimmig, Susanne 

und Robert Maschek in Würdigung ihrer hervorragenden sportlichen Leistungen – Vi-

zestaatsmeister und 3 Landesmeistertitel im Tanzen, den Sportehrenpreis der Markt-

gemeinde Strasshof zu verleihen. 
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3.) Wartungsvertrag Toranlagen Schulcampus und EMS 

 

Der Bürgermeister stellt den Antrag, auf die Verlesung des Wartungsvertrages für die 

Toranlagen EMS und Campus zu verzichten, da dieser allen Mandataren mit der La-

dung in Kopie übermittelt wurde. Der Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig an-

genommen. 

 

Nach Erörterung und über Antrag des Bürgermeisters  beschließt der Gemeinderat 

einstimmig die Firma Brix Einfriedungsmontagen GmbH, mit der wiederkehrenden 

Prüfung der Schiebetoranlagen in der Europamittelschule und im Campus zu einer 

jährlichen Summe von € 510,00 exkl. MWSt. zu beauftragen. 

Der Wartungsvertrag liegt dem Protokoll in Kopie bei. 

 

 

 

4.) Kindergarten Maulbeerallee - Erweiterung 

 

 

4.1.) Teilgeneralunternehmerleistungen - Auftragsvergabe 

 

 

Es wurden die Teilgeneralunternehmerleistungen inkl. Außenanlagen für die Erweite-

rung des Kindergartens Maulbeerallee ausgeschrieben. 

Aufgrund der vorliegenden Angebote und des vom Ziviltechnikerbüro Brand Zivilin-

genieure und Architekten, 2346 Maria Enzersdorf, erstellten Prüfberichtes mit Verga-

bevorschlag beschließt der Gemeinderat einstimmig, die Firma Leyrer und Graf, zur 

Anbotssumme von € 1.805.607,41 exkl. MWSt., mit der Durchführung der ausgeschrie-

benen Arbeiten zu beauftragen. 

 

 

 

4.2.) Elektroinstallationen - Auftragsvergabe 

 

 

Es wurden die Elektroinstallationen für die Erweiterung des Kindergartens Maulbeeral-

lee ausgeschrieben. 

Aufgrund der vorliegenden Angebote und des vom Ziviltechnikerbüro Brand Zivilin-

genieure und Architekten, 2346 Maria Enzersdorf, erstellten Prüfberichtes mit Verga-

bevorschlag beschließt der Gemeinderat einstimmig, die Firma Franz Schrottmeyer 

GmbH, zur Anbotssumme von € 239.823,58 exkl. MWSt., mit der Durchführung der 

ausgeschriebenen Arbeiten zu beauftragen. 

 

 

 

4.3.) Heizung, Lüftung, Sanitär - Auftragsvergabe 

 

 

Es wurden die Heizungs-, Lüftungs- und Sanitärinstallationen für die Erweiterung des 

Kindergartens Maulbeerallee ausgeschrieben. 

Aufgrund der vorliegenden Angebote und des vom Ziviltechnikerbüro Brand Zivilin-

genieure und Architekten, 2346 Maria Enzersdorf, erstellten Prüfberichtes mit Verga-

bevorschlag beschließt der Gemeinderat einstimmig, die Firma Trenz Installations 

GmbH zur Anbotssumme von € 177.333,55 exkl. MWSt., mit der Durchführung der 

ausgeschriebenen Arbeiten zu beauftragen. 
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4.4.) Darlehensaufnahmen 

 

Bürgermeister Ludwig DELTL stellt den Antrag, der Gemeinderat möge gemäß § 47 (7) 

NÖGO, zur Erläuterung der Darlehensaufnahmen Herrn Mag. Wolfbeisser als Aus-

kunftsperson beiziehen. Der Antrag wird vom Gemeinderat einstimmig angenom-

men. 

 

Der Bürgermeister berichtet, dass für die Erweiterung des Kindergartens Maulbeeral-

lee ein Darlehen ausgeschrieben wurde. Die Steuerberatungskanzlei RPW, 3500 Krems 

hat Angebote über Darlehensangebote für die Erweiterung des Kindergartens Maul-

beerallee eingeholt. Aufgrund der vorliegenden Angebote und des Vergabevor-

schlages der RPW Steuerberatungskanzlei beschließt der Gemeinderat mit 30 Pro-

Stimmen zu 2 Stimmenthaltungen  wie folgt. 

 

Variante A: 

Variabler Kredit auf Basis des 6-Monats-Euribor – Bindung des Aufschlages für die ers-

ten 10 Jahre beim Bestbieter: 

Marchfelder Bank 

Darlehensbetrag: € 720.000,-- 

Vertragslaufzeit: 25 Jahre Tilgungsphase 

Kondition: 6 Monats-Euribor aktuell (4.10.) 1,762% plus Aufschlag von 0,29%-Punkte, 

ergibt eine Verzinsung von 2,052% p.a. 

und in der  

Variante B: 

UniCredit Bank Austria AG 

Darlehensbetrag: € 1.680.000,-- 

Vertragslaufzeit: 25 Jahre Tilgungsphase 

Kondition: Verzinsung von 3,49% p.a. (Wert per 7.11. Vormittag), Zuzählung per Ende 

Mai und Ende September 2023, mit dem Zusatz einer Bandbreite des Fixzinssatzes 

max. 0,20% p.a. höher oder geringer tatsächlich abzuschließen. 

 

Am 9.11.2022 wird Herr Mag. Wolfbeißer mit der UniCredit Bank Austria AG und auch 

mit dem Zweitgereihten des Vergabevorschlages mit der BAWAG PSK und dem Dritt-

gereihten, der Raiffeisenlandesbank für NÖ und Wien AG Kontakt aufnehmen um die 

aktuellen Zinssätze abzufragen. 

Wer nach dieser Abfrage als Bestbieter hervorgeht, soll den Zuschlag für die Fixzins-

satzvereinbarung erhalten. 

 

Stimmenthaltungen:  FPÖ (2) 

 

 

5.) Ankauf Handscanner und Drucker für Wahlen 

 

 

Nach Erörterung und über Antrag des Bürgermeisters beschließt der Gemeinderat 

einstimmig für die Führung der elektronischen Abstimmungsverzeichnisse in allen 

Sprengeln 10 Stück Handscanner zum Gesamtpreis von € 1.725,-- inkl. MWSt. und 9 

Stück Drucker zu einem Gesamtpreis von € 1.177,42 inkl. MWSt. anzukaufen. 

Die Führung von elektronischen Abstimmungsverzeichnissen in allen Sprengeln soll – 

sofern die Hardwarekomponenten entsprechend verfügbar sind – ab der Landtags-

wahl 2023 erfolgen. 
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6.) Bericht Umweltgemeinderat 

 

 

Der Umweltgemeinderat GGR Günther Kussmann erläutert dem Gemeinderat den 

aktuellen Umweltbericht. Der gegenständliche Umweltbericht liegt dem Protokoll bei.  

 

 

 

7.) Bericht Jugendgemeinderat 

 

 

Die Jugendgemeinderätin GGR Julia Neidhart erläutert dem Gemeinderat den aktu-

ellen Jugendbericht. Der gegenständliche Jugendbericht liegt dem Protokoll bei.  

 

 

 

Der Bürgermeister gibt bekannt, dass in zwei Wochen das Gemeinderatsprotokoll der 

heutigen Sitzung zur Abholung bereit liegt und schließt die Sitzung. 

 

 
 

Der Schriftführer(in): 

 

 Der Bürgermeister: 

GR SPÖ: 

 

 GR ÖVP: 

GR „Für Strasshof – Dr. Ebhart“:  GR FPÖ: 

GR GRÜNE:  

 

 


